

## ОТЗЫВ

научного руководителя доктора психологических наук, доцента Ульяниной Ольги Александровны **на Арефьеву Оксану Валентиновну**, автора диссертации на тему «Визуализация стимулов в специальном психофизиологическом исследовании с применением полиграфа в рамках профессионального психологического отбора на службу в органы внутренних дел Российской Федерации», подготовленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9 – Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки)

Арефьева Оксана Валентиновна является дипломированным психологом. В 2004 году окончила Современную гуманитарную академию с присуждением степени бакалавра психологии по направлению «Психология», в 2019 году – Волгоградский государственный университет с освоением программы магистратуры по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция». Тема магистерской диссертации «Использование специальных знаний в уголовном судопроизводстве» явилась началом последующих исследований, проведенных в рамках юридической психологии. Изучение научной проблемы, связанной с использованием метода специального психофизиологического исследования с применением полиграфа, определило необходимость совершенствования методики многотемного скрининга полиграфного исследования, применяемой при профессиональном психологическом отборе на службу в органы внутренних дел Российской Федерации, что послужило подготовкой и написанием настоящего диссертационного исследования.

В обосновании актуальности темы О.В. Арефьевой обозначена необходимость повышения качества профессионального психологического отбора на службу в органы внутренних дел Российской Федерации посредством внедрения новых подходов к проведению специального психофизиологического исследования с применением полиграфа. Она указывает на целесообразность использования визуальной репрезентативной системы обследуемого на полиграфе лица и в связи с этим необходимость разработки визуальных стимулов факторов риска девиантного

(общественно опасного) поведения, изучаемых у кандидатов на службу в органы внутренних дел Российской Федерации в процессе полиграфного исследования.

Оксана Валентиновна с достаточной скрупулёзностью подошла к решению поставленных в диссертационном исследовании задач, изучив и проанализировав большой пласт научной литературы. Следует отметить грамотно подобранные научные издания, на основании которых раскрыты теоретические взгляды на проблему исследования. Кроме того, ею проведена логическая и последовательная цепочка экспериментальных исследований, направленных на формирование методического материала для проведения констатирующего эксперимента – проверки на полиграфе лиц, желающих проходить службу в органах внутренних дел Российской Федерации.

Следует отметить, что О.В. Арефьева в процессе подготовки диссертационного исследования проявила способность к самостоятельной работе. Ее можно охарактеризовать как высоко мотивированного, творческого, трудоспособного в работе и заинтересованного в результате исследования, который не только обозначил проблему и направление исследования, но лично принимал участие в подготовке, организации и реализации эмпирического исследования, так как сама является полиграфологом с 2015 года. В ее профессиональном опыте помимо кадрового отбора имеются успешные исследования в рамках уголовного судопроизводства.

Работа по обсуждению и апробации результатов диссертационного исследования осуществлялась Оксаной Валентиновной систематично. Основные результаты опубликованы в 12 печатных научных работах, из них 5 работ – в научных изданиях, включенных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации в список изданий, рекомендуемых для публикации научных результатов диссертаций на соискание ученых степеней кандидата наук и доктора наук. Считаю, что в ее публикациях полностью раскрыты новизна, теоретическая

и практическая значимость научного исследования, а результаты внедрены в практическую деятельность психологов, проходящих службу в органах внутренних дел Российской Федерации и осуществляющих специальные психофизиологические исследования с применением полиграфа при проведении профессионального психологического отбора на службу в органы внутренних дел Российской Федерации. Получено 5 актов внедрения научного исследования.

О.В. Арефьева обсуждала результаты исследования и получала одобрение на заседаниях кафедры психологии, педагогики и организации работы с кадрами федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Академия управления МВД России», кафедры клинической и судебной психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный психолого-педагогический университет», различных Международных и Всероссийских научно-практических конференциях.

Содержание диссертационной работы полностью раскрывает обозначенную проблему. Работа хорошо структурирована, имеет логическую взаимосвязь цели с задачами, сформулированными в соответствии с актуальностью. Информационная наполненность равномерна распределена по всем структурным частям работы. Логическая структурированность текста прослеживается в плавном переходе от научного обоснования к подготовке и проведению эксперимента.

Работа представлена введением, двумя главами, заключением, а также таблицами и рисунками, отражающими ход исследования.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертационного исследования. Количество опубликованных автором работ соответствует требованиям Минобрнауки России, которые предъявляются к изданиям подобного уровня. При этом в изданных трудах в полной мере отображены результаты проведенного научного исследования, что выступает в качестве

обязательного условия присуждения автору ученой степени кандидата психологических наук по заявленной научной специальности.

Представленная характеристика выполненного исследования позволяет считать диссертацию Арефьевой Оксаны Валентиновны квалифицированным научным исследованием, которое вносит существенный и новый вклад в психологическую науку. Диссертация соответствует требованиям, предусмотренным п. п. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и может быть допущена к публичной защите по заявленной научной специальности 5.3.9 – Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Руководитель Федерального  
координационного центра  
по обеспечению развития  
психолого-педагогической помощи  
в системе образования Российской Федерации  
ФГБОУ ВО МГППУ,  
доктор психологических наук,  
доцент, член-корреспондент РАО

 О.А. Ульянина

«12» марта 2025 г.

Сведения о научном руководителе:  
фамилия, имя, отчество: Ульянина Ольга Александровна  
ученая степень: доктор психологических наук  
ученое звание: доцент  
место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный психолого-педагогический университет»  
занимаемая должность: руководитель Федерального координационного центра по обеспечению развития психолого-педагогической помощи в системе образования Российской Федерации  
научная специальность: 19.00.06 – Юридическая психология  
адрес места работы: 125252, г. Москва, ул. Зорге, д.18, корп.3.  
контактный телефон: 8 (925) 699-13-91  
e-mail: ulyaninaoa@mgppu.ru

  
*Согласен / согласна*  
*руководитель центра*  
*Губайдуллина Т.Р.*  
*19/03/25*